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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Umwelt, Energie und Naturschutz

Aktuelle Entwicklung beziiglich des geplanten Golfplatzes auf dem Flachennatur-
denkmal Schuderbachswiese in Oberhof - nachgefragt

Zur Beantwortung der Kleinen Anfragen 7/505 und 7/887 stellen sich weitere Nachfragen.

Das Thiiringer Ministerium fiir Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/3437 vom
13. Juni 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 25. Juli 2022 beantwortet:

1.

Wurde der Antrag vom 24. August 2017 beim Landratsamt Schmalkalden-Meiningen auf Befreiung von
den Verboten, Beschrankungen sowie Duldungs- und Handlungspflichten der Wasserschutzgebietsver-
ordnung inzwischen bewilligt und falls nicht, warum nicht?

Antwort:

Nein, es wurden trotz Nachforderung beim Antragsteller keine ausreichenden priffahigen Unterlagen
bei der Wasserbehoérde eingereicht. Daraufhin wurde das Verfahren ruhend gestellt, dies wurde dem An-
tragsteller mit Schreiben vom 4. Mai 2018 mitgeteilt.

Wurde inzwischen eine Bezuschussung beim Land fiir den Bau des Golfplatzes durch den ortsansassi-
gen Golfclub beantragt und wenn ja, in welcher Hohe, auf Grundlage welcher Fordermdglichkeiten und
wie wurde der Antrag beschieden?

Antwort:

Nein, die Gewahrung einer Zuwendung wurde nicht beantragt. Im Ubrigen wird hierzu auf die Antwor-
ten der Landesregierung zu Frage 7 der Kleinen Anfrage 505 (Drs. 7/952) sowie zu Frage 14 der Klei-
nen Anfrage 887 (Drs. 7/1478) verwiesen.

Fanden zwischenzeitlich Gesprache innerhalb der Landesregierung, zwischen den zustandigen Ministe-
rien beziehungsweise von Vertretern der Landesregierung oder der zustandigen Ministerien mit der Stif-
tung Naturschutz Thiringen (iber eine mégliche Ubergabe der Wiese an die Stiftung Naturschutz Thii-
ringen statt, wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis?

Antwort:

Das Thuringer Ministerium fur Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft (TMWWDG) hat in sei-
ner Zustandigkeit keine Gesprache mit der Stiftung Naturschutz Tharingen (SNT) dazu gefihrt. Seitens
des Thuringer Ministerium fir Umwelt, Energie und Naturschutz (TMUEN) wurden bisher keine Gespra-
che mit anderen Thiringer Ministerien beziehungsweise direkt mit der Stiftung Naturschutz Tharingen
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beziiglich einer Ubernahme der Schuderbachswiese in den Flachenbestand des Thiiringer Ministeriums
fir Umwelt, Energie und Naturschutz beziehungsweise der SNT gefiihrt. Der Stiftung Naturschutz Tharin-
gen liegt keine Anfrage von Vertretern der Landesregierung zur Ubernahme der Schuderbachswiese vor.

4. Gab es innerhalb der vergangenen 24 Monate Zuschriften oder Bitten von Blrgern, Vereinen, Natur-
schutzverbanden oder anderen Organisationen an die Landesregierung oder zustandige Ministerien da-
hin gehend, dass kein Golfplatz entstehen sollte?

Antwort:

Entsprechende Zuschriften eines solchen Inhalts von Birgerinnen und Blrgern, Vereinen, Naturschutz-
verbanden oder anderen Organisationen sind in den zurtickliegenden 24 Monaten im TMWWDG nicht
eingegangen.

Seit dem 1. August 2020 hat das Thuringer Ministerium fur Umwelt, Energie und Naturschutz zwei Bur-
geranfragen erhalten, in denen infrage gestellt wurde, dass Naturschutz und Golfplatznutzung auf der
Schuderbachswiese miteinander vereinbar sind. Am 3. August 2020 ging ein Schreiben eines anerkann-
ten Naturschutzverbandes im TMUEN ein, in dem erhebliche Bedenken zum Golfplatzvorhaben geau-
Rert wurden.

5. Wurde eine Aufhebung/Reduzierung als Flachennaturdenkmal durch die untere Naturschutzbehoérde
Schmalkalden-Meiningen in die Wege geleitet und wenn ja, wann?

Antwort:
Nein, das Verfahren zur Aufhebung beziehungsweise Anderung der Rechtsverordnung von Flachenna-
turdenkmalen (FND) liegt in der Zustandigkeit des Landkreises.

6. Welche Auswirkungen hat die Nutzung als Golfplatz auf das Flachennaturdenkmal Schuderbachswiese
ausgehend vom aktuellen Bebauungsplan, insbesondere auf die dort anzufindenden geschutzten Pflan-
zenarten und welche Auswirkungen hat die Nutzung als Golfplatz auf die Trinkwasserschutzzonen aus-
gehend vom aktuellen Bebauungsplan?

Antwort:

Das Bauleitplanverfahren zur Schuderbachswiese ist derzeit noch nicht abgeschlossen. Der Planent-
wurf, zu dem die Trager 6ffentlicher Belange und die Offentlichkeit im Friihjahr 2020 beteiligt worden
sind, ist vorerst noch als aktueller Planentwurf zu betrachten, wenn auch bereits von der Landesent-
wicklungsgesellschaft (LEG) Thiringen gegeniber dem Thiringer Ministerium fir Umwelt, Energie und
Naturschutz angekiindigt wurde, dass gegenwartig auf Basis einer Ende 2021 abgeschlossenen floris-
tischen und faunistischen Bestandserfassung eine Vorplanung flir eine an den heutigen Anforderungen
orientierte Rekonstruktion des historischen Golfplatzes in Arbeit ist.

Die planerischen Aussagen des aktuellen Planentwurfs sind nicht konkret genug, um die Auswirkungen
auf die Schutzglter des FND, insbesondere auf die dort anzutreffenden geschiitzten Pflanzenarten ab-
schlieBend zu beurteilen. Es wird auf die Beantwortung der Frage 1 zur Kleinen Anfrage 505 der Abge-
ordneten Hoffmann (AfD) vom 16. April 2020 verwiesen.

Generell ist anzumerken, dass in den Schutzbestimmungen zum FND "Schuderbachswiese" ein Diin-
geverbot, ein Betretungsverbot, ein Verbot der Anwendung von Bioziden beziehungsweise Pflanzen-
schutzmitteln sowie das Gebot einer einschiirigen Wiesenmahd festgesetzt sind. Diese Verbotstat-
besténde sind bei der Planung und Umsetzung zu beachten. Dem folgend werden in den Zielen und
MaRnahmen im Pflege- und Entwicklungsplan fir das FND von Januar 2000 beziiglich des Erhalts der
landes- beziehungsweise bundesweit bedeutsamen Vorkommen von Borstgrasrasen und Griner Hohl-
zunge das Unterlassen von jeglichem Stoffeintrag (Dingung, Herbizide) gefordert. Die fir das FND wert-
gebenden Arten, insbesondere Griine Hohlzunge und Arnika, die nach letzten Erhebungen mit jeweils
Uber 1.000 Exemplaren auf fast der gesamten Wiesenflache verbreitet sind, reagieren sehr sensibel auf
Dingung, das Ausbringen von Pestiziden, jahrlich mehrfache Mahd und das Betreten wahrend der Ve-
getationszeit.

Anhand des aktuellen Planentwurfs von Frihjahr 2020 kdnnen die Auswirkungen auf die Trinkwasser-
schutzzonen im Wasserschutzgebiet und die vorhandenen Gewasser auf und im Umfeld der Schuder-
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bachswiese nicht abschlieRend beurteilt werden, da noch keine konkreten planerischen Aussagen zur
baulichen Ausfiihrung und zur Unterhaltung des Golfplatzes getroffen worden sind. Nahere Ausfiihrun-
gen hierzu finden sich in der Antwort auf Frage 8 der Kleinen Anfrage 887 der Abgeordneten Hoffmann
(AfD) vom 3. Juli 2020.

7. Hat es seit Juli 2020 Anderungen oder Erganzungen der Stellungnahmen der unteren und/oder oberen
Naturschutzbehérde gegeben und wenn ja, wann und wie konkret?

Antwort:
Nein

Siegesmund
Ministerin
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